m insanlarin yasayabilmesi igin gerekli olan tim maddeler yeryti-
ziinde bulunmaktadir. Yeryliziinde bulunan énemli kaynaklar-
dan biri de madenlerdir. Yer kabugunun cesitli derinliklerinden
¢lkarilan ve ekonomik degeri olan minerallere ............ denir.
Madenlerden bazilan volkanik kokenlidir; demir, krom, bakir
gibi. Kikurt, boksit, fosfat ve tuz gibi bazi madenler ise tortu-
lanmayla olusmustur. Baska maddelerle karnisik halde bulunan,
islenmemis madenlere ................. denir. Maden cevheri, ¢lI-
karildiktan sonra tas ve topraktan arindirilir, ylksek sicaklikta
ergitilerek saf metal elde edilir. Madenlerin igindeki metal ora-

Bu pargada verilen bosluklara sirasiyla asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) MTA, metalik, altin

B) maden, tuvenan, tenor
C) tendr, galeri, saf

D) tendr, tuvenan, cevher
E) maden, cevher, MTA

E Asagidaki tabloda bazi madenlerin diinya rezervi, Tirkiye'deki
rezervi ve Tlrkiye'nin diinyadaki pay! verilmistir.

Diinva rezervi Tiirkiye Tiirkiye'nin
Maden (m“" B rezervi | diinyadaki
y (milyon ton) payi (%)

) 2.279.210
Feldspat | 1.250.000.000 | 372.790.701
1,7

482.542.000.000 | 8.374.372
509.470,000,000 | 1.126.548.000

Bu tabloya gore, asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Dinyada en ¢ok paya sahip oldugumuz maden, bordur.

B) Dinyada en cok rezervi olan maden taskomuriddr,

C) Diinyada ve Tlrkiye'de en az ¢ikarilan maden tagkomUrtddr.

D) Bunlar icinde metalik olan maden bakirdir.

E) Tablodaki ilk dort madenin diinyadaki toplam rezervi tas-
kémiirii kadar olmamaktadir.

m Tirkiye diinyanin maden gesitliligi en fazla olan ulkelerinden
biridir.
Buna gore, iilkemizdeki maden cesitliliginin fazla olmasinda;
I. volkanizma,
Il. baskalasim,
ll. yikselti,
IV, iklim
faktorlerinden hangilerinin etkisi yoktur?

A) Yalmiz | B)lvell C)llve lll
D) Il ve IV E) lll ve IV



m Asagida bazi kurumlarimiz verilmistir.
. Ormancilik Genel Mudirdiga
Il. Tiirkiye Taskémiirii isletmeleri
lll. Etibank
IV. Turk Standartlan Enstitlisd
Bunlardan hangileri Tirkiye'de madenciligin geligmesine
yonelik galismalar yapan kuruluslar arasindadir?

A)lvell B)lvelV C)livelll
D)ll ve IV E)lllve IV

m Bir madenin acillmasi ve igletilmesi icin gerekli olan pek cok
sart bulunmaktadir,
Buna gore, asagida verilenlerden hangisinin maden ocak-
larinin agilip isletilebilmesi igcin en 6nemli kosul oldugu
soylenebilir?

A) Biylksehirlere yakin olmasi

B) Ulasim ve iklim sartlarinin iyi olmasi
C) Rezervinin fazla olmasi

D) Cevresinde nifusun fazla clmamasi
E) Yurt disina kolay satilabiliyor olmasi

m Ulkemizin karmasik jeolojik ve tektonik yapisi cok cesitli ma-
den yataklarinin bulunmasina olanak saglamistir. Glniimiizde
diinyada yaklasik 90 gesit madenin (retimi yapilmaktayken
ulkemizde 60 civarinda maden turinde Uretim yapiimakta-
dir. MTA verilerine gore, diinyada 132 iilke arasinda, toplam
maden Uretim dederi itibariyla 28'inci sirada yer alan Glkemiz,
maden gesitliligi agisindan ise 10'uncu sirada bulunmaktadir.
Fakat maden gesidimizin iyi durumda olmasina ragmen maden
ureticisi Ulkeler arasindaki pazar payimiz dustktur.

Maden ticaretinde uluslararasi piyasalardaki pazar payimi=
zin diisiik olmasi agagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Maden gesidimizin fazla ama rezervlerinin az olmasiyla
B) Minerallerin tum Ulkeye yayilmis olmasiyla

C) Maden ihracatinin yeteri kadar olmamasiyla

D) Maden cikanim giderlerinin yiiksek olmasiyla

E) Ulkemizde maden ticaretinin gelismemis clmasiyla

m Tiirkiye'deki en onemli yataklari Isparta’nin Kegiborlu ilge=
sinde bulunan;
— tarnim ilac,
= barut ve havai fisek,
—  kibrit,
— araba lastigi,
— deri hastaliklarinin tedavisinde kullanilan merhem ve
sampuan
yapiminda kullanilan yer alti kaynagi asagidakilerden han=
gisidir?

A) Demir B) Civa C) Lule tasl



D) Kukart E) Bor

m Madencilik, tarim ile birlikte toplumlarin hammadde ihtiyagla=
rinl saglayan iki temel tretim alanindan birisi durumundadir.
Madencilik sektorli, hem ekonomiye dogrudan yaptigi katki
hem de imalat sektoriine sagladidi girdiler nedeniyle iki yoénli
dneme sahiptir.,

Buna gore, lilkemizdeki madencilikle ilgili asagidakilerden

hangisi ileri séylenemez?

A) lhracatta madenlerin pay yeteri kadar degildir.

B) Turkiye maden gesitliligi bakimindan zengin dedildir.

C) Bor minerallerinde Tirkiye diinyada en dnemli paya sa-
hiptir.

D) Maden yataklanmizin tamami hentiz isletilememektedir,

E) Madencilikten elde edilen gelir gelismis Ullkelere oranla
disiktar,

m Asagdidaki grafik belli yillarda Tirkiye'deki bazi madenlerin tre-
timini gostermektedir.
Milyon Ton

2002 2004 2006 2008 2010
W Demir [ Bakir B Krom

Grafikle ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yanljstyr?

A) Tim yillarda en az Gretilen maden krom olmustur,

B) Krom iretimi strekli artmistir.

C) 2002 - 2008 yillari arasinda bakir tretimi strekli artmistir.
D) Demir ve bakir 2010'da esit miktarda uretilmistir.

E) Bakir ve demir tretiminin en fazla oldugu yil 2008'dir,

m Asagidaki Turkiye haritasinda tilkemizdeki bir madenin ¢ikaril-
digi ve islendigi yerler verilmisgtir.
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= \.‘ua;u A ?{,\L - -—- Gikanlan yerler
(Antalya) DI Islendiklari yerlar

Buna gore, haritada asagidaki madenlerden hangisi gos-
terilmistir?

A) Boksit B) Bakir C) Bor
D) Kalay E) Demir



m Tlrkiye bazl madenleri inrag ederken bazilarini da yurt digin-
dan almak zorunda kalir.

Buna gore, lilkemiz ihracatinda,
I. krom,

Il. fosfat,

Ill. bor,

IV. demir

madenlerinin hangilerinin 6nemli bir payr yoktur?

A) Ive Il B) I ve IV C) Il ve I
D) Il ve IV E) Ill ve IV
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Cevaplar :
1B, 2)C, 3)E, 4)C, 5)C, 6)A, 7)D, 8)B, 9E, 10)A, 11)D,



